
 
MUNICIPIO LEVANTE 

2° COMMISSIONE MUNICIPALE PERMANENTE  

Seduta del 13 dicembre 2017 
Presidente: Uremassi Maurizio  

 

Presenti:  

 
AIESI Samuele (Lega Nord) – Vice Presidente 

 

DREPAMA Carla (Vince Genova- Bucci Sindaco) 

GAGGERO Laura (Direzione Italia) 

GAIBAZZI Roberto (Lega Nord) 

GIANNETTI Alessio (PD) 

OLIVERI Antonio (Movimento 5 Stelle) 

PRUZZO Fabrizio (Lista Crivello) 

MACCAGNO Paola  (PD) in sostituzione di Tigoli 

 

Assenti: BENVENUTI Antonella (Fratelli d’Italia) 

Inizio ore 18,30 

Partecipano: 
 

 Dott. Pistelli Paolo Responsabile Ufficio Controllo Progetto 

 Andrea Assereto 

 Assessore Federico Bogliolo 

 Presidente Carleo 

Il Presidente illustra gli impegni prossimi delle Commissione 2.a (prossima Commissione con Ing. 

Pinasco) e Commissione con Assessore Balleari il prossimo 10/01/2018 alle ore 16,00. 

 

Il Presidente ringrazia il Dott. Pistelli per la Sua presenza in Commissione e gli lascia la parola: 

Dopo un’introduzione il Dott. Pistelli comunica che il Documento del “Piano Triennale” è un parere 

obbligatorio ed è già stato approvato dalla Giunta Comunale 

Il Dott. Pistelli afferma che il Piano Triennale dovrebbe essere abbinato al Bilancio  

Il Piano Triennale deve essere approvato dal Municipio entro 20 giorni e possono essere chiese 

delucidazioni. Viene chiesto il parere. Se respinto occorre che il Presidente lo motivi in Consiglio. 



Tecnicamente il Piano Triennale è stato adottato dalla Giunta Comunale il 07/12/2017 e deve essere 

discusso entro il 27/12/2017. Possiamo avere proroghe fino all’inizio dell’anno prossimo. 

La programmazione è fatta su schede ministeriali. Si consiglia di però di osservare un documento di 

sintesi che viene consegnato ai Commissari o gli stessi lo avevano già. 

Per ogni opera si individua la fonte finanziarie e l’anno previsto di realizzazione 

L’anno 2018 è molto veritiero come opere da realizzare gli altri meno. Poi vi sono fondi che 

arrivano da altri Enti (Regione e Stato) 

I fondi vincolati sul primo anno sono già concessi 

Per gli altri anni non è così e gli Uffici possono chiedere fondi 

Si trovano anche i fondi derivati da entrate fiscale o multe e destinate a Conto Capitale 

L’avanzo vincolato è un tecnicismo. Sono Economie perché vuol dire che sono mutui o fondi di cui 

non si è riusciti a fare gare da appalti. Questo non vuol dire che non sono vincolati cioè se sono 

destinati ad un’opera non possono essere destinati ad un’altra opera. 

I Project Financial è una procedura particolare dove chiunque privato può presentare progetti ad 

interesse pubblico  

Se vi è un’opera a Piano Triennale il privato può presentare un’offerta e/o piano e presentare un 

Project Financial e una Commissione può o meno approvare e in caso di approvazione alla gara il 

privato ha una prelazione. 

A Piano Triennale non si può inserire un’opera se non vi è un progetto preliminare cioè un progetto 

di affidabilità tecnica/economica 

I finanziamenti però si ottengono con progetti “canteriabili” 

Vi sono delle committenze politiche e altre tecniche. 

Nel Piano triennale ci sono opere di importo superiore a € 100.000 e vengono tolte dal documento se 

entro l’anno viene fatta la gara di appalto (lettera di invito o pubblicato il bando). 

Se le opere non vanno avanti, i fondi vano in economia e quindi costituiscono “avanzo”. 

L’indebitamento in questa fase è teorico. 

Consigliere Pruzzo: chiede notizie per il collegamento via Monaco Simone – Corso Europa.  

Risposta Pistelli: Il collegamento non si farà più perché non è più possibile tombinare il Rio Penego 

e il mutuo relativo è stato chiuso. 

Assessore Bogliolo: Il problema è che il Municipio non può fare progetto ma al massimo una 

segnalazione al Comune di inserire un progetto di realizzazione a Piano Triennale. Fa alcuni 

esempio su interventi sulle scuole. 

Risposta Pistelli: La presente amministrazione subentrata da 4 mesi ha investito molto bene su 

“accordi quadro”. Ha dovuto differire alcune realizzazioni ma per questioni di indebitamento non si 

poteva fare altro e poi si doveva aprire dei muti. Pistelli comunica che stanno progettando una nuova 

riqualificazione per il Porticciolo di Nervi. Il progetto preliminare del Porticciolo (in realtà Studi su 

correnti marine con pennello) non c’è ancora. C’è già una quota destinata per lo Studio (€ 

2.500.000). 

Presidente Carleo: Chiede notizie sul terzo lotto di Corso Europa per la realizzazione del guardrail 

e sui marciapiedi 

Risposta Pistelli: nel Piano Triennale vi sono dei fondi per realizzare marciapiedi e sta al Municipio 

scegliere. Per quanto riguarda il tratto della ringhiera completamente dissestata e rotta di Quinto 

(prima Depuratore) verrà realizzata nel 2018. 

Presidente Carleo: Chiede notizie della frana di Capolungo e su Rio Penego 

Risposta Pistelli: è stato fatto il progetto per intervento frana di Capolungo mentre per Rio Penego 

l’intervento è stato appaltato ed eseguito da Corso Europa in giù. Per quanto riguarda il progetto 

della piscina è diverso dal Patto su Genova (Renzi ha dato a Doria un quantitativo di soldi) ma senza 

progetto. Il vicolo del “Patto su Genova” è che devi appaltare i lavori entro il 31/12/2019. 

 

 

 



Presidente Carleo: Ribadisce che comunque il Levante ha necessità di ottenere una piscina che è 

una scelta politica 

Risposta Pistelli: Il “Patto sulla Cità di Genova” non hanno bisogno di nessun progetto. Ci sono 

però fonti sul water front di Levante (litorale Municipi Medio Levante e Levante). Per fare un 

piscina ci vogliono tantissimi soldi, una disponibilità di aree e progetti che oggi non c’è.  

Presidente Carleo: Afferma di lasciare le cose così come sono. 

Uremassi: Dato che la piscina deve essere realizzata come appalto spese entro il 31/12/2019 

Gandolfo: chiede che venga inserito a Piano Triennale la scala di sicurezza per Scuola “Rinaldo 

Enrico” e ne chiede la tempistiche 

Risposta Pistelli: consiglia di inserire la realizzazione nell’ambito dell’accordo quadro previsti a 

Piano Triennale e i tempi potrebbero anche essere realizzati nell’estate 208 o 2019 a scuola chiusa. 

Pruzzo: Chiede sul Cedimento Via Lanfranco 

Risposta Pistelli: se ASTER non realizza si consiglia di inserire l’opera negli “accordi quadro” 

La Commissione termina alle ore 20,35 circa 

 

 

 

 

 
 
 
 

                                                                                  Il Presidente della II Commissione 

                                                                                             f.to   Maurizio Uremassi 

 

 

 

 

 

 

 

  

 


